

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Шахтерская ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## ВЕХИ УХОДЯЩЕГО ГОДА

На календаре—последний листок. Первый год пятилетки прошел. Чем он памятен для прокопчан? В «Шахтерской правде» уже сообщалось, что промышленные предприятия города на восемь дней раньше выполнили двенадцатимесячную программу и до конца года дополнительно будет выпущено продукции примерно на 8 миллионов рублей. Вот некоторые вехи этого памятного года.

### ТРЕСТ ПРОКОПЬЕВСКАХАСТРОСТРОЙ

В нынешнем году его коллектив удостоился высшей правительственной награды — ордена Ленина. Вот ответ шахтостроителей на орден: годовой план собственными силами завершен еще 9 декабря, только за 11 месяцев обе выполненных работ по сравнению с 1965 годом возрос на 922 тысячи рублей, на 3 процента

выросла производительность труда. В первом году пятилетки шахтостроители получили свыше 300 тысяч рублей при плане 164 тысячи рублей. Отлично поработали коллективы шахтостроительных управлений № 1, Зенковского, Черкасов-Каменского, Красногорского и механизированной колонны.

### ТРЕСТ КУЗБАССУГЛЕОБОГАЩЕНИЕ

В нашем городе находится шесть обогатительных фабрик треста. Три из них завершили годовую программу намного раньше срока — обогатительные фабрики «Коксовая-1», «Коксовая-2»,

№ 3—3-бис. На их счету в общей сложности свыше 230 тысяч тонн обогащенной продукции.

Многими десятками тысяч тонн исчисляется сверхплановый концентрат.

### ИНСТИТУТ КУЗНИЦУГЛЕОБОГАЩЕНИЯ

Как сообщили из института, план научно-исследовательских работ будет выполнен на 100 процентов. Предполагается, что расчетная экономическая эффек-

тивность по работам первого года пятилетки достигнет 1495 тысяч рублей. Это примерно в два раза превышает затраты на содержание института.



Отлично работает щитовая бригада Н. В. Распопина с шахты № 8. К Новому году она добила несколько сот тонн угля сверх плана.

На снимке (слева направо): Александр НАИЛИН, Иван МОРДАНОВ, Никифор РАСПОПИН и Михаил ВЛАСКИН.

Фото В. ГРОЗНОГО.

## КАНИКУЛЫ! КАНИКУЛЫ!

Снова пришли морозные, но веселые новогодние каникулы с нарядными елками и подарками Деда-Мороза, с катанием на санках и коньках, прогулками по зимнему лесу и музыкальными праздниками. Ребята еще писали контрольные четвертные работы, а взрослые уже обсуждали, как лучше организовать отдых школьников в дни каникул.

Первыми начали праздновать Новый год ученики младших классов — для них елки начались уже в последние дни декабря. Во время каникул они побывают еще на елках во Дворце пионеров, а для старшеклассников там же пройдут веселые новогодние балы.

В любой день каникул мож-

но найти интересные развлечения. Школы организуют всевозможные экскурсии, коллективные посещения театра, кинотеатров, дворцов культуры и клубов, фестивали самодеятельного искусства, встречи с артистами, местными поэтами, художниками, музыкантами, соревнования по лыжам, шахматам и шашкам. Второго января начнутся внутришкольные соревнования по конькам на приз «Олимпийская снежинка».

В эти же дни пройдут городские финальные соревнования по баскетболу, организуются внутришкольные выставки технического творчества учащихся. Словом, каждый день обещает быть интересным. Весело го вам отдыха, дорогие ребята!

нашими интересами, связь с важнейшими явлениями и процессами современности. 575 руководителей являются слушателями университета марксизма-ленинизма при ГК КПСС.

27 декабря состоялся пленум городского комитета партии, обсудивший вопрос «О повышении ответственности кадров за порученное дело». С докладом выступил первый секретарь горкома КПСС тов. Е. П. Жеваго.

— Осуществление огромных масштабов экономического строительства в нашей стране, — сказал докладчик, — требует, как никогда, повышения ответственности каждого работника за порученное дело.

Учитывая, что работа с кадрами является узловым вопросом деятельности партии, ее главной задачей, горком, райкомы партии, опираясь на первичные организации, продолжали совершенствовать практику подбора, расстановки и воспитания руководящих кадров, строго соблюдали коллективные принципы ответственности при решении вопросов о выдвижении и освобождении работников.

Партийные комитеты и первичные партийные организации повысили ответственность к руководящим кадрам. Проделана некоторая работа по укреплению кадрами важных участков партийной, советской, профсоюзной, комсомольской и хозяйственной деятельности.

В городской партийной организации много делается по воспитанию у руководящих работников всех звеньев чувства большой ответственности за дела коллектива.

Для изучения марксистско-ленинской теории руководящими работниками в городе создано 116 проблемных семинаров и семинаров по изучению произведений В. И. Ленина. Особенности

обл. библиотека

№ 260 (9343)

ПЯТНИЦА,

30

декабря 1966 года.

Год изд. 37-й.

Цена 2 коп.

## СОВЕТСКО-ТУРЕЦКОЕ КОММЮНИКЕ

С 20 по 27 декабря по приглашению правительства Турецкой Республики с официальным визитом в Турции находился Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косягин и сопровождающие его лица.

Между Премьер-министром Турецкой Республики Сулейманом Демирелем и Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косягиным состоялись переговоры, проходившие в дружественной обстановке.

Председатель Совета Министров СССР и Премьер-министр Турецкой Республики, говорится в советско-турецком коммюнике, заявили о своей готовности и впредь строить и развивать отношения между обеими государствами на принципах полного равенства, неизменности суверенитета и территориальной целостности.

При обсуждении международного положения стороны подчеркнули стремление советского и турецкого правительства способствовать совместно с другими миролюбивыми государствами уменьшению международной напряженности, укреплению всеобщего мира, предотвращению угрозы войны.

Стороны подтвердили свое искреннее стремление к тому, чтобы Ближний и Средний Восток стал зоной мира и безопасности.

Оба правительства заявили о необходимости укрепления ООН.

Обе стороны выразили свою глубокую тревогу в связи с опасным положением, существующим в юго-восточной Азии. Они рассматривают Женевские соглашения 1954 года в качестве основы урегулирования вьетнамской проблемы и считают, что вьетнамскому народу должно быть предоставлено право свободно определить свою судьбу.

Стороны единодушно отметили важность для установления прочного мира проведения всеобщего и полного разоружения под эффективным международным контролем.

Они подчеркнули неотложность решения вопроса о нераспространении ядерного оружия.

Стороны выступают также за заключение соглашения о прекращении всех видов ядерных испытаний.

Стороны обменились мнениями по кипрскому вопросу.

Главы правительств всесторонне обсудили вопрос советско-турецких торговых и экономических отношений.

(ТАСС).

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА  
РСФСР

за заслуги в области народного образования присвоено почетное звание

ЗАСЛУЖЕННОГО  
УЧИТЕЛЯ ШКОЛЫ РСФСР

Жаровой Анне Ивановне — учительнице средней общеобразовательной трудовой политехнической школы № 9 города Прокопьевска.

Петровскому Анатолию Андреевичу — директору вечерней (сменной) средней общеобразовательной школы № 8 города Прокопьевска.

Смирновой Александре Андреевне — учительнице средней общеобразовательной трудовой политехнической школы № 6 города Прокопьевска.

Шныревой Елене Валериановне — учительнице средней общеобразовательной трудовой политехнической школы № 1 города Прокопьевска.

Ягонскому Виктору Николаевичу — заведующему отделом народного образования исполнкома Рудничного районного Совета депутатов трудящихся города Прокопьевска.

## Самый большой урожай

171 миллион тонн зерна — самый большой урожай за всю историю существования нашей страны — вырастили в нынешнем году колхозы и совхозы. Они продали государству свыше 74 миллионов тонн зерна. План закупок перевыполнен примерно на 31 процент. Досрочно выполнен годовой план закупок продуктов животноводства. Об этом сообщил на пресс-конференции для советских и иностранных журналистов министр сельского хозяйства СССР В. В. Мацкевич.

(ТАСС).

## Отвечать за порученное дело

ПЛЕНУМ ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС

изучаемых проблем — актуальность, связь с важнейшими явлениями и процессами современности. 575 руководителей являются слушателями университета марксизма-ленинизма при ГК КПСС.

С целью внедрения положительного опыта для секретарей парторганизаций проводятся на предприятиях семинары-практикумы по конкретным вопросам партийного строительства. Ежемесячно проводятся городские семинары пропагандистов.

Многие партийные организации держат под неослабным вниманием подбор и расстановку кадров, проявляют заботу о их воспитании в духе высокой ответственности за порученное дело, неуклонного выполнения директив партии и правительства, строящего соблюдения законов, высоких принципов морального кодекса строителя коммунизма.

Так, в парторганизации шахты имени Калинина (секретарь тов. Зайцев) всю работу с руководящими кадрами свел к утверждению их на парткоме при вступлении в должность. В результате такой низкой требовательности к кадрам план 11 месяцев выполнен на 98,7 проц. Число невыполненных участков с одного в прошлом году, выросло до шести.

Не уделяет внимания подбору, расстановке и воспитанию руководящих кадров парторганизации шахты Кузбассжелезобетон, где некоторые руководящие работники совершают аморальные проступки, не проводят никакой воспитательной работы в коллективе, плохо работают над собой, поэтому не являются авторитетом. И это, естественно.

Авторитет и влияние членов партии, руководителей на массы находятся в прямой зависимости от их личного примера в работе, общественной жизни, в быту. Как говорит пословица: «Добрый пример — лучше ста слов». Уважаем тот, кто служит образцом коммунистического отношения к труду, нравственной чистоты, не кичится своим положением, прост и внимателен в отношениях с людьми, проявляет о них партийную заботу.

(Окончание на 2-й стр.).

# ОТВЕЧАТЬ ЗА ПОРУЧЕННОЕ ДЕЛО

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

Высшие интересы государства и народа требуют, чтобы повсюду был определенный порядок, чтобы каждый хорошо знал свои обязанности и отвечал за свои действия и поступки. Это особенно важно теперь, когда на предприятиях ведется большая работа по переходу на новые условия планирования и экономического стимулирования. Тут должна проявляться направляющая роль не только партийных организаций, но и командиров производств.

Прямыми следствием нарушения ленинских принципов подбора кадров, плохого изучения их политических, деловых и моральных качеств является частая сменяемость работников.

Выдвижение способных людей на руководящую работу, замена тех, кто не справляется со своими обязанностями — закономерный процесс, но всякая замена должна вести к укреплению руководства, к улучшению качественного состава.

Если бы все хозяйствственные руководители в своей повседневной работе руководствовались этим правилом, тогда им не приходилось бы прибегать к необоснованной частной замене инженерно-технических работников, особенно начальников участков, что отрицательно сказывается на организации труда, использовании техники, качестве выпускаемой продукции.

За 11 месяцев этого года на шахтах города сменилось 67 начальников участков, в том числе по тресту Кировуголь — 33, Прокопьевскому — 34. Нужно не забывать, что частая сменяемость порождает такие пороки, как беспечность, наплевательское отношение к служебным обязанностям.

Повышение ответственности кадров неотделимо от повседневного контроля за тем, как коммунисты выполняют директивы партии и правительства и свои собственные решения:

Вопросами проверки стали больше заниматься горком, райкомы партии, первичные организации, органы народного контроля. Это повысило ответственность кадров, помогает своеевременно устранять недостатки. Однако, осуществляя контроль, мы не добились необходимой ответственности, обеспечения успеха дела. Так, 27 июня этого года пленум ГК КПСС обсудил меры обеспечения выполнения плана и социалистических обязательств по строительству жилья и культурно-бытовых объектов в 1966 году. Руководителям треста Страймеханизация тт. Гурскому и Хлебцевичу, начальникам управления механизации и Тырганского страйупправления тт. Петрову и Водолагину было совершенно ясно, что делать по благоустройству микрорайона, однако через месяц потребовалось вмешательство бюро горкома КПСС, чтобы заставить названных руководителей сдвинуть

нуть эту работу с мертвый точки. Претворяя в жизнь исторические решения XXIII съезда КПСС, труженицы нашего города, как и весь советский народ, готовятся достойно встретить 50-летие Советской власти. Для них юбилей Октябрьской социалистической революции — двойной праздник, так как 12 октября 1967 года исполнится 50 лет со дня рождения Прокопьевского рудника.

Встав на трудовую вахту в честь этих больших событий, труженицы города поддерживают инициативу коллектива шахты № 3-3-бис, берут повышенные обязательства по достойной встрече 50-летия Советской власти и Прокопьевского рудника.

Выполнение этих обязательств тружениц нашего города требует, чтобы во всех звеньях хозяйственного и культурного строительства соблюдались четкий ритм, строгий порядок, высокая производственная и трудовая дисциплина.

На партийных организациях лежит задача создания такой обстановки в своих коллективах, чтобы, как указывал В. И. Ленин, «на деле обеспечивалась личная ответственность каждого за определенную, строго и точно означенную работу или часть работы».

Партийные комитеты, не подменяя хозяйственных руководителей, обязаны сосредоточить главное внимание на организаторской работе, подборе, расстановке и воспитании кадров, на контроле за исполнением директив партии и правительства, на усиливении коммунистического воспитания тружениц.

Доклад вызвал горячее обсуждение. На трибуне первый секретарь Зенковского райкома КПСС тов. Бутрим В. И. Он говорит о том, что в районе за последнее время заметно вырос отряд работников, способных к политической и организаторской деятельности. 70 процентов руководящих работников имеют среднее и высшее образование, в хозяйстве много специалистов высокой квалификации. Такая подготовка кадров — верное условие производственных успехов. И не случайно район по итогам за квартал дважды в этом году удиржал первенство.

Тов. Бутрим особо говорит о важности учитывать коллективное мнение при выдвижении кадров.

— Например, всегда советуется с нами, — приводит он пример, — управляющий трестом Кировуголь тов. Войниченко. К сожалению, так поступают не все.

Важно заботиться не только о выдвижении кадров, продолжает тов. Бутрим. Не менее важно — воспитывать в них чувство ответственности за порученное дело, причем, ответственности не односторонней, не только за производственные показатели. В районе из 7 угольных предприятий с

## ПЛЕНУМ ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС

годовым планом справились пять. Шахты «Зенковские ульяны» и «Красный углерод» оказались в числе отстающих, потому, что слабо занимались воспитанием кадров, организаторской работой. Далее выступающий говорит о том, что особое значение приобретают вопросы воспитания и расстановки кадров в настоящее время — накануне перехода к работе в новых условиях. Важно учить их хозяйствовать, серьезно относиться к экономии на производственных предприятиях.

Бригадир экскаваторщиков карьера № 8 тов. Васильев В. К. сегодня взял слово, чтобы рассказать о том, как поставлено дело воспитания кадров на шахте «Красногорская».

— Здесь мало думают о стимулировании труда рабочих, — говорит он. — Достаточно сказать, что совершенно не подводятся итоги работы смен. Суточные же цифры ни о чем не говорят. Такая постановка дела расходится.

Управляющий трестом Прокопьевскошахтстрой тов. Климов В. И. говорит о том, что за последнее время в аппарате треста и управления возросла ответственность кадров за порученное дело. И как следствие этого — сдано большое количество объектов, годовой план завершен раньше, чем предусматривалось даже обязательствами — 9 декабря.

Но сейчас нужно, продолжает тов. Климов, привлечь кадры не только к плану — нужно добиться улучшения всех технико-экономических показателей. На это и ориентирован трест Прокопьевскошахтстрой всех руководителей — больших и малых. На это направлены усилия главного экономиста, общественных бюро экономического анализа. Для достижения высоких экономических показателей разработан целый комплекс оргтехмероприятий, в том числе и повышение знаний ИТР, воспитание их. Тов. Климов приводит в пример начальника ШСУ № 1 тов. Несопского, который вырос в коллективе и отлично им руководил первенство.

— И таких людей у нас много, — заключает оратор.

Мойщица обогатительной фабрики «Зиминка-3-4» тов. Манаева Ю. В. В своем выступлении говорит о том, какие высокие требования предъявляют партия и правительство к руководителям. Но же все еще не соответствуют, заявляет она, и рассказывает в подтверждение своих мыслей о директоре швейной фабрики № 6 тов. Москалеве, который недопустимо груб с подчиненными — рабочими и ИТР, позволяет себе самолично решать вопросы приема и увольнения кадров, не согласуя их даже с профсоюзной организацией.

— Пример с первого руко-водителя, — говорит тов. Манаева, — теперь берет и глаза инженер тов. Шумилова.

На трибуне декан вечернего факультета СМИ тов. Кочетов М. М. Он говорит о проблемах вуза в нашем городе. Прежде всего о том, что не все руководители заботятся о продолжении учебы своих кадров — мало уделяют внимания студентам, созданию для них и производственных, и бытовых условий, при которых люди могли бы учиться.

— И здесь очень уместно изучить опыт КМК, — предполагает тов. Кочетов, — где составляют перспективные планы обучения кадров, где людей направляют на учебу. Нужно, чтобы на каждом предприятии занимался.

И еще одна сторона дела — необходимость расширения учебной базы, развития факультета. Как рассказал участникам пленума оратор, предполагается строительство в Прокопьевске нового корпуса на 1800 учащихся. Проектное задание уже составлено. Теперь нужна документация.

Тов. Кофанов И. В. — председатель горкома профсоюза угольщиков говорит об актуальности вынесенного сегодня на пленум вопроса.

— Успех дела во многом решают кадры, — заявляет он. И приводит в пример таких профсоюзных работников, как тт. Хрибков, Пряхин, Кравченко, Баландин, которые пользуются авторитетом у коллектива шахт № 3-3-бис, «Манеиха», «Зиминка-3-4», мехзавода, потому что прекрасно справляются со своими обязанностями — ответственно относятся к делу. Чувство ответственности за порученный участок работы, деловитость, принципиальность надо прививать всем без исключения. И особенно это важно, когда речь идет об охране труда горняков, подчеркивает тов. Кофанов.

Он заостряет внимание пленума и на таком вопросе, как дисциплина труда, рассказываеет о том, что предстоит сделать во исполнение последнего Постановления ЦК КПСС по Тульскому обному партии.

— Для того, чтобы добиться высокой дисциплины — мало одной требовательности руководителей. Нужно осуществить целый комплекс мероприятий, в том числе решить многие жилищно-бытовые вопросы, проблему отдыха тружеников и т. д., — заключает оратор.

— Не менее важен вопрос о повышении ответственности кадров за порученное дело в здравоохранении, — говорит главврач областной травматологической больницы К. Г.

Ниженбург. — Тем более важно, что наша работа не поддается цифровому учету, во-первых, и, во-вторых, потому, что у нас в городе всего 60 процентов необходимого количества врачей.

Тут важно, продолжает он, подумать о закреплении кадров. В этом же году, как и в прошлые, от нас уходит примерно столько врачей, сколько и направляется. Нужен глубокий анализ причин, порождающих текучесть кадров. Может быть, кое-кого не удовлетворяют возможности совершенствования знаний, научного роста. И в этом смысле многое могла бы сделать наша больница. Первый опыт привлечения врачебных кадров к научной деятельности уже есть — филиал нашего института вступил в союз с медсанчастью шахты «Коксовая-1», и мы очень рассчитываем на плодотворность такого союза.

Прокурор города тов. Шенкарь Н. М. в своем выступлении подчеркнул взаимосвязь вынесенного на обсуждение вопроса и вопросов, связанных с укреплением социалистической законности.

— У нас же, — говорит он, — пока допускаются грубейшие нарушения КЗОТа, а также других законоположений о своевременном выпуске продукции, качестве ее и т. д.

Тов. Шенкарь приводит в подтверждение своей мысли ряд примеров. Так, в ОРСе треста Кировуголь родился 26 приказов, с точки зрения закона, недопустимых. Такое же практикуется на шахте «Красногорская». Все эти неграмотные приказы обходятся государству в копеечку. К сожалению, лица, их подписавшие, материальной ответственности не несут.

Выступающий говорит также о том, что не все руководители оказываются на высоте, когда речь заходит о их моральном облике, и называет тех, кто побывал в вытрезвительных.

— Есть ли у таких моральное право воспитывать людей? — задает вопрос тов. Шенкарь.

О работе с кадрами говорил на пленуме и председатель городского комитета народного контроля тов. Егоров А. Н. Он рассказал о той большой работе, которую проводят на местах народные контролеры, подчеркнул задачи, которые стоят перед нами в деле подбора, расстановки и воспитания кадров.

Пленум городского комитета партии принял развернутое постановление, которое предусматривает ряд мер по повышению ответственности кадров за порученное дело.

## НАДО БРАТЬСЯ ВСЕМ

«Шахтерской правды» В. Апаташа с директором ДК шахты № 5-6 А. В. Пузакова. В них рассказывалось, как по новому будет организован отдых горняков в связи с переходом предприятия на пятидневную рабочую неделю.

— Как намечает ваш Дворец культуры перестроить работу в связи с переходом шахты на 5-дневную рабочую неделю?

— Правление ДК совместно с шахтным комитетом профсоюза составили специальный план мероприятий по организации отдыха тружеников. По-моему, в этом плане предусмотрено все, и выглядит он не хуже, чем у инициатора работы по-новому — ДК шахты № 5-6.

Есть в нем и участковые, и семейные вечера с конкурсами на лучшего исполнителя. Есть кинофестивали, тематические вечера, посвященные 50-летию Октября. Специальный раздел предусматривает более активную работу среди молодежи.

— И планы эти реальны? Есть все возможности осуществить их?

— Да как вам сказать? Будем, конечно стараться, тем более, что у ДК нашего и опыта определенный есть, и актив у нас неплохой. Но с другой стороны, получается, что рассчитывать придется только на свои силы.

— Но ведь профсоюзный комитет, Вы сами говорили, имеет прямое отношение к тому, что намечено.

— Это так. Но чтобы намеченные стало действительноностью, за дело надо браться, как на шахте № 5-6: всем: хозяйственникам, партийной и комсомольской организациям. А что получается у нас? План вот составили и, будто нарочно, как раз в это время нельзя проводить массовых мероприятий. Дело в том, что хозяйствственные руково-

дители решили: будет экономнее отапливать ДК не его котельной, а групповой. В результате систему разморозили, в помещении Дворца холодно.

Или такой вопрос. Хорошее дело — проводить вечера для коллективов соревнующихся участков и цехов. Но если на шахте № 5-6 график составили так, что у таких коллективов совпадает дополнительный день отдыха, то у нас этого нет.

— Много ли горняков занимаются в кружках художественной самодеятельности?

— Буквально единицы. В основном, наши «артисты» — участники профтехучилищ №№ 12 и 56. Это лишний раз показывает, как мало уделяется внимания на шахте, в частности, ее комсомольской организацией, заботам своего учреждения культуры.

## Наши Интервью

— В январе специальным решением бюро Рудничного района КПСС ваш Дворец культуры определен центром массовой работы куста шахты «Красногорская», Прокопьевского управления механизации, ремонто-прокатной базы. Все они должны оказывать всяческое содействие работе вашего ДК.

— Помимо, руководители этих предприятий просто забыли о таком решении. Да и сейчас, когда обсуждался вопрос о работе Дворца культуры по-новому, они остались в стороне. «Клуб хорошего настроения» — этот лозунг както не прозвучал для тех, кому он прямо адресован. Видимо, хозяйствственные руководители да и многие общественные деятели нашего «куста» ждут особых указаний.

ОТ 1917-ГО

СЛОВО  
К ЧИТАТЕЛЮ

Дорогой товарищ! Заголовок над всей этой газетной полосой будет встречаться тебе на протяжении всего 1967 года — славного пятидесятилетия нашего Советского государства и нашего родного Прокопьевского рудника.

Эту постоянную рубрику в газете мы заводим для того, чтобы «Страницы истории» особо емко и ярко подчеркнули перед тобой те огромные счастливые перемены, какие занес в наш уголок земного шара очистительный, благотворный вихрь Великой Октябрьской социалистической революции, рассказали о людях, которые трудились во славу родного города.

Многим нынешним молодым людям все окружающее их кажется обычным, будничным. Едут ли они в трамвае или автобусе, сидят ли в красивых просторных залах театров и клубов, плавают ли в зимнем водном бассейне Дворца спорта или гуляют по бульварам родного города — все это, им кажется, существует давным-давно.

А давно ли?

Многим из первостроителей всех наших шахт, заводов, фабрик и самого города не перевалило еще и за семьдесят лет. Они были свидетелями того захолустья и вечной дремоты, какие здесь царили всего полвека назад.

Просим вас, дорогие товарищи, первостроители, принять участие в подготовке наших «Страниц истории». Поделитесь в них своими воспоминаниями, каким был Прокопьевск в дни юности, расскажите о себе и о товарищах, с которыми работали.

Ждем ваших писем, откликов и советов на наши «Страницы истории».

У молодых наших читателей возникает много вопросов по далекому прошлому Прокопьевска. Присылайте свои вопросы, и мы постараемся дать на них ответ.

Досуг шахтера — пенсионера я провожу интересно и разнообразно. Бываю в гостях у родных и знакомых. Часто гуляю по Фасадной или сижу на одной из удобных лавочек сквера на Комсомольской. Наблюдаю жизнь, сравниваю ее с моим детством и юностью.

Бросается мне в глаза вот такая досадная черточка у молодых. Спрашиваю я как-то сына, вернувшегося из санатория, где он проводил очередной отпуск:

— Ну, как отдохнул?  
— Ничего провел время.  
— Санаторий-то хороший?  
— Как сказать? Хороший, но, говорят, лучше есть. Обыкновенный домишко, какому-то дворцом служил. — Сын равнодушно махнул рукой.

Разве удивишь теперь сына каким-то бывшим дворцом, если он сам живет в просторной, благоустроенной квартире такого огромного дома, в котором свободно разместятся 2—3 бывших княжеских дворца!

Многое из того, что в жизнь нашего поколения приходило как великое и неповторимое, для сегодняшних молодых людей становится все привычнее и будничнее.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

ВЕКА ТАЕЖНОЙ ГЛУХОМАНИ

Прокопьевский рудник — ровесник Великой Октябрьской социалистической революции.

Но человеческая нога впервые ступила на эту землю почти три века назад.

В 1648 году, кеподалену от Кузнецка (ныне Новокузнецк), переселившимся из-за Урала в Сибирь, церковники обосновали Рождественский монастырь. Работающие на этот монастырь крестьяне начали селиться поблизости. На правом берегу реки Абы образовалась деревенька Монастырская. В «Сибирском атласе» она впервые упомянута в 1701 году. А когда разрослась, ее переименовали в село Прокопьевское.

К началу нынешнего века, т. е. по прошествии более 200 лет со дня первых поселений, в Прокопьевске насчитывалось 114 дворов, 628 душ населения. Главной достопримечательностью этого села, утонувшего в таежной глухомани, была церковь. Здание ее стоит по сей день. В нем сейчас филиал кондитерской фабрики «Кузбасс».

Кроме церкви, был еще «магазин» — большой, срубленный из вековых сосен амбар, где хранились сельские хлебные запасы «про всякий случай».

Была церковноприходская школа, где ребятишки обучали «закону божьему», правописанию и четырем правилам арифметики.

За всем, что требуется в хозяйстве (керосин, мануфактура, чай, сахар и т. д.), ездили в Кузнецк. Там были лавки и базары. Купцов Глазырина и Полянского, открывших в селе свои «лавочки с колокольчиком», понапалу чуть ли не поботворили:

— Эко стараются для опечества...

Политику этих «старателей» поняли уже потом, когда цепкие купеческие руки крепко-накрепко захватили всю экономику села и начали выжимать соки из крестьянства. Много горя и обиды терпели крестьяне и от кулаков-мироедов. Пос-

ледними известными нам представителями их были кулаки Тарасов, Горюнов, Систеров. Это в их крепких хозяйствах работали юноши и девушки из крестьянской бедноты. Работали за полушибок, валенки и несколько пудов зерна круглый год.

Закабаленные купцами и кулаками, одурманенные церковными баснями «о прелестях царства небесного», крестьяне начали селиться поблизости. На правом берегу реки Абы образовалась деревенька Монастырская. В «Сибирском атласе» она впервые упомянута в 1701 году. А когда разрослась, ее переименовали в село Прокопьевское.

К началу нынешнего века, т. е. по прошествии более 200 лет со дня первых поселений, в Прокопьевске насчитывалось 114 дворов, 628 душ населения. Главной достопримечательностью этого села, утонувшего в таежной глухомани, была церковь. Здание ее стоит по сей день. В нем сейчас филиал кондитерской фабрики «Кузбасс».

Кроме церкви, был еще «магазин» — большой, срубленный из вековых сосен амбар, где хранились сельские хлебные запасы «про всякий случай».

Была церковноприходская школа, где ребятишки обучали «закону божьему», правописанию и четырем правилам арифметики.

За всем, что требуется в хозяйстве (керосин, мануфактура, чай, сахар и т. д.), ездили в Кузнецк. Там были лавки и базары. Купцов Глазырина и Полянского, открывших в селе свои «лавочки с колокольчиком», понапалу чуть ли не поботворили:

— Эко стараются для опечества...

Политику этих «старателей» поняли уже потом, когда цепкие купеческие руки крепко-накрепко захватили всю экономику села и начали выжимать соки из крестьянства. Много горя и обиды терпели крестьяне и от кулаков-мироедов. Пос-

ледний уголь начал пробивать себе путь в «большой свет». Этот день можно считать днем рождения рудника.

А через месяц — 13 ноября — на коворожденном руднике состоялся радостный митинг. Собравшиеся на него рабочие и крестьяне узнали:

— Свершилась Великая Октябрьская социалистическая революция.

Выступившие на митинге высказывались за поддержку революции и декретов II съезда Советов. А к концу 1917 года был создан «Совет рабочих Прокопьевского рудника», ставший органом государственной власти. Председателем Совета был избран Афанасий Иванов, членами — Ефим Сербин, Александр Карманов, Георгий Блынский и др. (всего 7 человек).

Первое упоминание о Прокопьевском угольном месторождении относится к концу XVIII столетия. Проезжавший в 1780 году по Кузнецкому уезду исследователь и минеролог член корреспондент Академии наук И. М. Реноанн обнаружил ряд угольных пластов, выходящих на поверхность между селами Монастырским и Бачаты.

Но только через 68 лет (в 1848 г.) прокопьевский уголь пробился к жизни — пошел на нужды железнодорожного завода в селе Томском. Но в 1864 году завод закрылся из-за отсутствия рабочей силы, и первая прокопьевская штолня, из которой добывался для него уголь, тоже прекратила свое существование. Заросшую травой и забытую, ее обнаружили только в ноябре 1918 года. К этому времени прокопьевское месторождение осмотрел выдающийся русский геолог Л. И. Лутугин (1915 г.), а его ученик В. П. Яворский составил первую карту выходов на поверхность пластов угля (в тысячах тонн).

1917	5
1918	3
1919	1
1920	24
1921	39
1922	99
1923	96
1924	84
1925	91
1926	256
1927	445
1928	423
1929	665
1930	878

За первые 14 лет своего существования Прокопьевск дал уголь народному хозяйству Страны Советов в общей сложности 3 109 тысяч тонн. Две сегодняшних шахты Прокопьевска дают столько угля за один год.

(Раздел «Века таежной глухомани» составлен по данным из книги И. Шуранова «Прокопьевск», изданной в г. Кемерове в 1964 году).

К 1967-МУ

ИНТЕРЕСНЫЕ  
ДАТЫ

В 1967 году отмечаются следующие интересные даты по развитию угольной промышленности в Кузнецком угольном бассейне.

• 245 лет назад (в 1722 году) Бергколлегия — центральный государственный орган, ведавший горной промышленностью России, по указу Петра I дала начальнику казенных горных заводов Урала генералу Геннангу задание заняться изысканиями «каменного угля» на Урале и в Сибири.

• 220 лет назад (1747 г.) создан так называемый кабинет по руководству горного завода и горной промышленностью Алтая и Сибири.

• 195 лет назад (1772 г.) на левом берегу реки Кондома была заложена первая на Калтанском месторождении штолня. Добытый в ней уголь шел на надобности чугуноплавильного и железоделательного завода в селе Томском. Истории этого завода посвящен один из разделов нашего городского краеведческого музея.

• Термин «Кузнецкий угольный бассейн» впервые появился 125 лет назад. Им геолог Чехачев озаглавил составленную первую карту угленосных площадей Западной Сибири.

• Исполняется 110 лет с начала развития добычи угля на Бачатской копи (Беловский район). В течение 30 лет она обеспечивала потребности Гурьевского металлургического завода.

• 70 лет назад началась эксплуатация Анжерского угольного месторождения. Там была заложена первая в Кузбассе капитальная шахта. Она имела металлический копер и паровой подъем.

• К числу самых старейших шахт в Кузбассе относится «Центральная» на Кемеровском месторождении — основана в 1912 г., «Емельяновская», на Кольчугинском (Ленинско-Кузнецком) месторождении — основана в 1914 году.

приходилось тянуть нам. Каждый из них получил образование, какое желалось, каждый испытал и счастье детства, и радость юности. Все четверо пошли по той же трудовой шахтерской дороге, какую я прошагал всю свою жизнь. Только дорога эта теперь стала светлой и гладкой. Нет на ней тех трудностей, горечи и обид, что попадались шахтерам старого поколения.

В заключение хочу подчеркнуть:

— Радуюсь я, что Октябрь 1917 года изменил течение жизни в нашей шахтерской семье Чарухиных, внес в нее настоящее большое человеческое счастье.

Преклонные годы не позволяют мне лично принимать участие в борьбе за дальнейший расцвет нашей жизни. Но на линии этой всенародной борьбы трудится новое поколение шахтерской фамилии Чарухиных. Я твердо убежден в том, что и мои сыновья не покажут сил для достижения благородных идеалов Коммунистической партии, для умножения богатств, славы, могущества любимой Родины.

Иван ЧАРУХИН,  
шахтер-пioneer.

СЧАСТЬЕ ПРИШЛО  
В СЕМЬЮ ШАХТЕРА

А я не могу забыть ту, другую обстановку, в которой жили мой отец и дед, в какой прошли мои детство и юность. Простой рабочий люд тогда не жил, а мучился. Извечная нищета в нашей шахтерской семье Чарухиных вынуждала меня на работу десятилетним парнишкой. От восхода солнца до вечерних сумерек вёргел я кидал на парой коней, ходивших по кругу конного подъёма золотоносной породы на одном из рудников известного в Сибири горноделальца Иванчикого. Сотнями тысяч рублей сгребал он свои барыши. Кушать ему подавали на золотых блюдах, спал он на перине из лебяжьего пуха.

А мне доставались гроши, кусок черствого хлеба и темный тесный закуток под общими бараками на которых вполовину спали наши отцы и матери после двенадцатичасового многотрудного рабочего дня на благо и процветание Иванчикого. Жилая пло-

щадь для рабочего люда в те времена была меньше кладбищенной. Посчитайте сами: в бараке длиною в 10 метров и шириной в 7 метров помещались 12 шахтерских семей — считай, самое малое — 50 душ и 24 холостяка. А зимой к

расцвета ни сил, ни времени. На шахте работал крепильщиком. Работа самая рядовая и незаметная. А ее разглядели и высоко оценили — наградили поначалу орденом Трудового Красного Знамени, а потом — орденом Ленина.

Много заботы проявил государство и о моем здоровье. Свой очередной отпуск я обычно проводил в лучших здравницах страны — на курортах Крыма и Кавказа.

Все мои четверо сыновей избежали несчастной доли с малых лет, избежали той тяжелой рабочей лямки, какую

# БАРОМЕТР ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ

АНКЕТА «ШАХТЕРСКОЙ ПРАВДЫ»

В конце ноября наша газета опубликовала анкету, обращенную к своему читателю. В ней были заданы следующие вопросы:

1. Какие материалы, опубликованные в газете за последнее время, вас особенно заинтересовали?

2. Какие недостатки и ошибки допускает, на ваш взгляд, газета?

3. Что, по-вашему, редакция должна сделать, о чем писать, чтобы газета была интереснее и действеннее?

4. Сколько раз вы сами писали в газету? А если не писали, то почему?

В связи с приближающимся 50-летием Советской власти и нашего рудника редакция также попросила своих читателей рассказать:

а) какой материал газеты занималась больше всего;

б) сыграла ли какую-либо роль в жизни читателей «Шахтерская правда».

На следующий же день после опубликования анкеты пошли письма, возвращающие ее нам. Писем много—весь много и читателей: 40 тысяч экземпляров «Шахтерской правды» ежедневно расходится по городу.

Тщательное изучение анкет — это своего рода социологическое исследование — помогло нам определить запросы читателей, выяснить, освещением каких тем они удовлетворены и что бы еще хотели прочитать. Эти анкеты — барометр общественного мнения. А с ним, как известно, нужно считаться.

Посмотрим, что же нам предлагаются.

«Газета стала содержательнее и интереснее», — констатирует наш давнишний автор и корреспондент пенсионер А. Т. Миронов.

Чем же интереснее? На это указывают другие авторы: много пишет о делах угольных предприятий, заводов и строек, достижениях людей труда, освещает вопросы партийной жизни. Интересные в газете материалы на темы морали, о молодежи, городские новости. Во многих анкетах значится: очень нравится страница «Патриот», указывающая на отдельные материалы этой страницы, например, «Защищая родную столицу» Н. Чехонина.

Кое-кто хвалит редакцию за достаточную публикацию зарубежных хроники, спортивных комментариев. Но уже тут мнения многих расходятся. «Хотелось бы еще больше знать о том, что делается в капиталистических странах, побольше пишите о том, как сражается народ Вьетнама», — это или примерно это в очень многих анкетах.

Объяснимся сразу: газета получает многочисленную информацию ТАСС по стране и зарубежную. Но малый формат газеты не позволяет всю ее поместить. Приходится отбирать материал, и тут исчезает надобная полнота, и не всегда есть место различным международным обозрениям.

Но было бы неправильно все наши недостатки списывать за счет малого для такого большого города формата. И совершенно правы те читатели, которые пишут: «Чаще рассказывать о со-

ревновании, о выполнении решений ХХIII съезда партии, рассказывать не формально — по существу ставя животрепещущие вопросы».

«Хотелось бы больше читать о новом в труде», — высказывает мысль коммунист Г. Г. Шаффеев с шахты «Коксовая-1».

«Об ответственности людей труда за порученное дело. Особо — об ответственности коммунистов и руководителей».

«Газета должна бороться с равнодушием и прочей рутиной», — советует В. И. Волосков.

«Мало материалов о научно-технических обществах и ВОИР», — так думает И. Ф. Коренев с шахты имени Калинина.

«Пишите чаще о переходе на 5-дневную рабочую неделю и на новую систему планирования», — советует М. Ф. Чикнаев из треста Прокопьевскшахтострой.

«И еще больше на темы морали, о воспитании семейном и в школе, на улице».

«Особое внимание уделять борьбе с хулиганством».

«Побольше критики в адрес служб быта».

«Хотелось бы, чтоб всегда было чтение для юных», — говорит комсомолец В. Майор. «И про пионеров тоже», — добавляет ученик 4-го класса Володя Дворецкий.

Много и других пожеланий. Кому-то кажется, что мы недостаточно пишем о заводских коллективах, кому-то — об экономистах, о почтовых работниках и т. д. Редакция учит все эти пожелания.

Она учит и просьбы многих — больше писать об истории. Прó



копьевска, его будущем. Об участниках Великой Октябрьской социалистической революции, героях гражданской и Великой Отечественной войн. Это как раз совпадает и с нашими планами — ведь коллектив редакции, как и любой другой коллектива города, страны, готовится к встрече славного 50-летия.

Мы спросили наших читателей, давно ли они связаны с газетой. Оказывается, есть читатели и авторы — друзья нашей газеты с первого номера. Это тт. Чикнаев М. Ф. и Миронов А. Т. И вообще большинство заполнивших анкету указывает, что были связаны с «Шахтерской правдой» не только потому, что читали ее, но и сотрудниками.

Ну и, наконец, о влиянии газеты. Вот некоторые высказывания:

М. Ф. ЧИКНАЕВ:  
— Прожил в городе 35 лет и

постоянное общение с газетой, многое дали, вырастили меня.

А. А. КОБЗЕВ — стволовой шахты «Коксовая-2»:

— С помощью газеты торжествует справедливость.

И. А. ХАРИТОНОВ — кочегар шахты № 5—6:

— Наша газета играет большую роль в утверждении коммунистических идеалов.

Есть и просто отметки о благотворном влиянии отдельных материалов — про героев труда К. Я. Ворошилова и Н. Г. Кочеткова, про подвиг народа в Великой Отечественной войне, о поездке группы пионеров в город-герой Севастополь, о строительстве стадиона и трамвая методом народной стройки и др.

Редакция благодарит читателей, высказавших в анкете добрые пожелания и замечания. Все советы будут учтены.

## „СЕРАЯ БОЛЕЗНЬ“

«Равнодушие — это паралич души, преждевременная смерть». А. ЧЕХОВ.

«Можно ли считать равнодушие опасной болезнью? — такой вопрос встает перед двумя друзьями и соратниками в науке, врачами Вадимом Сперанским и Николаем Никулиным. Они стремятся доказать, что равнодушие, названное ими «серой болезнью», не свойство человеческого характера, а заболевание, которое необходимо лечить, так как оно очень опасно прежде всего для окружающих людей, для общества.

Ученым удается выделить баптиллу «серой болезни», и один из них должен стать объектом для научного эксперимента. И хотя жребий падает на Никулина, Сперанский, оставшись на ночное дежурство, втайне от друга вводит себе вакцину. Он считает, что Никулин молод, у него жизнь впереди, и не следует его подвергать опасности. Болезнь начинает проявляться очень скоро, но сначала в мелочах: незначительный эгоизм, бесактивность. Но чем больше проходит времени, тем ярче проявляется заболевание: Сперанский отказывается от операции, когда можно еще спасти больного, готов изменить жене, пренебрегает многолетней дружбой с фронтовым товарищем. И,

наконец, он предает своего друга и их общее дело. Никулин, который сразу заметил перемены, произшедшие с товарищем, сначала не придавал им значения, тем более, что в это время в его жизни происходят важные события. Он встретил девушку, полюбил ее, но их отношения складывались непросто. Однако Сперанский изменился настолько, что Никулин стал активно вмешиваться в его жизнь, многое беря на себя. Предательство друга ошеломило Николая Петровича, но неожиданно он нашел вещественное доказательство болезни своего товарища, листок «истории болезни», заполненный Сперанским в ночь, когда он ввел себе «серую болезнь». Значит опыт удался — «серая болезнь» существует, следовательно, ее можно лечить и обезопасить многих людей от этого тяжкого недуга.

Идея фильма — это война равнодушию.

В фильме снимались артисты: Игорь Владимиров, Владимир Седов, Лилия Алешникова, Нина Меньшикова и др.

Фильм «Серая болезнь» демонстрируется в кинотеатре имени Н. Островского.

## Будьте осторожны!

Приближается новогодний праздник. Наибольшие радости от новогодних праздников выпадают на долю детей, особенно если елка установлена в большом зале, где можно водить хороводы, проводить карнавалы.

Чтобы сохранить жизнь детей и свою, жилища, клубы и дворцы культуры от пожара, необходимо во время проведения елки подумать о соблюдении общепринятых правил пожарной безопасности. Прежде всего елку установить устойчиво, чтобы ветви и верхушка ее не касались потолка и стен. Освещение елки

• СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ

### ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША ПЕРВЕНСТВА СССР ПО ХОККЕЮ, 3-Я ГРУППА, КЛАСС «А» ПОЛОЖЕНИЕ НА 27 ДЕКАБРЯ

	И	В	Н	П	Ш	О
1. «Машиностроитель»	18	12	3	3	70:47+23	27

2. «Динамо» 20 11 4 5 71:51+20 26

3. «Энергия» 20 10 3 7 57:44+13 23

4. «Металлург» Ч. 18 10 2 6 68:47+21 22

5. «Металлург» С. 18 10 2 6 65:55+10 22

6. «Ермак» 18 8 4 6 41:37+ 4 20

7. «Прогресс» 18 9 0 9 40:52—12 18

8. «Восход» 20 4 9 7 56:60— 4 17

9. «Аэрофлот» 18 5 5 8 63:70— 7 15

10. «Шахтер» 18 5 4 9 40:56—16 14

11. «Звезда» 20 5 2 13 45:70—25 12

12. СКА (Кб) 14 2 0 12 32:60—28 4

РЕЗУЛЬТАТЫ ИГР ЗА 21—22 ДЕКАБРЯ

«Восход» — «Аэрофлот» 6:5 — 2:2

ЗА 24—25 ДЕКАБРЯ

«Динамо» — «Звезда» 10:1 — 5:3

«Машиностроитель» — «Энергия» 3:2 — 0:3

«Металлург» Ч. — «СКА» (Кб) 7:3 — 7:1

ЗА 25—26 ДЕКАБРЯ

«Восход» — «Прогресс» 2:3 — 2:3

«Шахтер» — «Металлург» 0:6 — 1:3

### ГЕННАДИЙ ДУДИН — Кандидат в мастера

Позади десять дней напряженных батальных сильнейших шахматистов Кузбасса.

Чемпионом Кузбасса обявлен двадцатилетний кандидат в мастера из Новокузнецка Валерий Штукатуркин. Прокопчане Г. Дудин, Г. Дедилович и А. Черныш, удачно стартовав, на финише сдали свои позиции. Правда, Геннадий Дудин все же молодец! Он выполнил заветную норму кандидата в мастера, победив в заключительном туре кемеровского кандидата в мастера А. Капустина. Он и Георгий Дедилович вошли в десятку сильнейших.

Теперь, с появлением нового кандидата в мастера спорта СССР Г. Дудина, можно с уверенностью говорить, что кандидатский турнир для шахматистов ведущих перворазрядников города состоится. Александр Черныш свою задачу решил. Для него чемпионат стал хорошей школой мужества и мастерства. Следует серьезно подумать над исправлением просчетов и ошибок, допущенных участниками в многотрудном соревновании, чтобы в новом году порадовать любителей шахмат новыми успехами. ЗОРИН.

### Дорогие читатели „Шахтерской правды“!

Сегодня у вас в руках последний номер нашей газеты, выпущенный в 1966 году. Во всех двухсотсемидесяти номерах «Шахтерской правды» мы старались рассказать вам о самом главном, о самом важном, что делается в нашем городе, в стране, за рубежом. Мы стремились к тому, чтобы материалы газеты возымели благотворное влияние на читателей, помогали лучше трудиться, жить по законам нашей коммунистической морали.

В новом году наша газета приобретает много новых читателей. Тираж «Шахтерской правды» увеличивается на 2765 экземпляров. Городскую газету будут получать 42500 прокопчан. Это обстоятельство накладывает на редакцию еще большую ответственность перед читателями.

Юбилейный 1967 год обещает быть богатым волнующими событиями, интересными фактами. Для жителей Прокопьевска наступающий год будет знаменателен еще и тем, что в октябре нашему городу исполнится 50 лет. Рассказать о подготовке к 50-летию Советской власти и города Прокопьевска, о всех замечательных делах — долг журналистов и рабочих корреспондентов.

Редакция «Шахтерской правды» желает своим уважаемым читателям достойно проводить 1966 год и радостно встретить новый, 1967 год.

До встречи в новом, 1967 году, дорогие друзья!

Редактор В. Л. БАРИНОВ.

### СЕГОДНЯ

ДРАМТЕАТР ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА  
Волчья тропа.

Драма в 3-х действиях. Начало в 7 часов 30 минут вечера.

КИНОТЕАТР «БУРЕВЕСТИК»  
Сыновья человека с каменным сердцем — обе серии (12, 4-10, 7, 10). Первый день мира (10, 2-30).

КИНОТЕАТР ИМЕНИ Н. ОСТРОВСКОГО  
Серая болезнь (2-10, 4-10, 6,

8, 9-45). Необыкновенное путеше-

ствие Мишки Стрекачева (10, 12).

Прокопьевская городская типография Кемеровского управления по печати.

ОП18614